

视点  
事件相约158,点亮你我他  
徐汇区2025“文明夜课”如约而至

□文/记者 殷志军 徐喆衍 李瑾琳 图/陆翔

为深入推进新时代文明实践中心建设工作迈向新高度,切实整合、优化、盘活各方资源,全方位丰富市民群众的精神文化生活,推动文明实践活动实现全民参与、全民共享,1月10日晚,由徐汇区委宣传部(区精神文明办)、徐汇区新时代文明实践中心主办的2025年“相约158·文明夜课”启动仪式暨音乐思政主题课《以音为媒“漫步永不落幕的音乐街区”》,在徐汇区新时代文明实践中心举行。

来自市委宣传部文明实践处、徐汇区委宣传部、区委社会工作部、区文旅局、区教育局等相关委办局和13个街镇的领导,以及上海社科中心、上海中国画院、上海气象博物馆、上海电影博物馆、钱学森图书馆、上海音乐学院、上海交通大学、华东理工大学、上海师范大学、上海海洋大学、上海沪剧院、徐汇区牙防所、华师大出版社、上海植物园等30多家徐汇区“相约158”文明实践与市民修身学习联盟成员单位相关负责人和部分徐汇市民代表参加了活动。

“文明夜课”作为徐汇区精神文明建设工作的一项重要创新实践,立足位于网红地徐家汇书院的徐汇区新时代文明实践中心主阵地,以“夜间慕课生活学习”为主要方式,以“相约158 点亮你我他”为项目口号,致力于打造一个既有趣又有料的学习空间。继2024年5月底启动以来,开设了思政、阅读、科普、美育四大板块六大系列(音乐思政通识课、知识的力量、中国传统节气、科学的思维、声音的魔法、戏剧魅力)课程,截至2024年底,已完成68次授课,覆盖人数超过6800人次,受到了市民群众,特别是年轻白领的热烈欢迎,文明实践的“夜”模式引发了“热”效应。

本次活动作为2025年徐汇文明夜课的首场活动,分为启动仪式和新年首课两个部分。活动开场,主持人兼美育板块主理人夏磊带领大家回顾了2024年“文明夜课”的启动和发展过程,重温了过去一年里那些温暖精彩的课堂瞬间。无论是授课老师的精彩讲解,还是市民听众的热情互动,让晚间的徐汇区新时代文明实践中心始终冒着热气、透着活力。

活动现场,发布了最新的2025年徐汇文明夜课课程体系,在沿袭2024四大板块的基础上,区委宣传部(区精神文明办)与上海社科中心和上海植物园开展合作共建,共同新推出“文化”板块的内容,开设“都市意象”“人文草木”两个系列的新课程,分别由上海社科院应用经济研究所研究员、博士生导师、社科院青年学术交流中心主任、文化创意产业研究室副主任曹祎遐,以及上海植物园盆景管理中心主任王娟担任课程主理人。他们凭借深厚的专业造诣与丰富的实践经



验,将为2025年的“文明夜课”注入蓬勃创新活力,助力市民学员们学习新知识、开拓新思维、丰富新生活。

新增板块后的徐汇文明夜课,课程体系将扩大为五大板块8个系列,全年授课总数将达到117次。课程整体呈现出多元丰富的态势,覆盖了科普、阅读、思政、美育、文化等诸多领域,为市民群众提供更多的选择。其中“都市意象”系列课程,将立足上海本地,关注上海的发展历史、当代都市民俗、海派文化发展、上海文创“玩法”、百年电影风华、何以母亲河、文化遗产活化等市民关心和感兴趣的话题展开。“人文草木”系列课程,将聚焦位于徐汇区的上海植物园,以海派盆景审美为话题,讲述“草木人间、盆里诗画”的盆景故事,带领市民听众走近盆景、学习栽种、感受历史、领略文化。2025年的徐汇文明夜课,新老课程授课老师均来自各领域的专家和达人,每周2~3个晚间开课,在课堂讲授和互动学习中,带领大家充分感受科学与人文的魅力、阅读与学习的乐趣。

原先在区新时代文明实践中心(徐家汇书院)授课的“音乐思政”课,2025年将把课堂搬入上海音乐学院美育楼,与风貌保护区老建筑里的东方乐器博物馆开展联动,通过一件件展陈中的精美乐器,展现穿越千年的乐音,讲述东西方文化交

流、文明互鉴的故事。这也是徐汇区继2023年推出湖南街道新时代文明实践特色音乐街区后,围绕上音校园开放和音乐街区发展,与上音联合推出的又一街区实事项目,将为爱好音乐、喜欢漫步音乐街区的市民提供新的打卡“好去处”。

随后举办的2025文明夜课微论坛,主题为“让学习成为一种生活方式”,主持人夏磊与阅读板块主理人姜涛、文化板块新任主理人曹祎遐、学员代表凌云,共同研讨文明夜课对全民学习的推动作用及创新思路。围绕过去一年的授课初衷、听课感悟、对新一年夜课的期望,以及AI时代学习形式与价值的转变展开讨论,最后共同为新一年文明夜课的开启送上祝福。各位嘉宾的深刻见解与充分交流,为徐汇未来更好组织举办“文明夜课”提供了启发和借鉴。

随着欢快的弦乐三重奏响起,音乐思政的年度首课《以音为媒“漫步永不落幕的音乐街区”》开启。来自上海音乐学院的肖阳博士在音乐声中讲述音乐与街区的故事,上音的学子也来到现场,为徐汇市民带来了民乐重奏《喜洋洋》《金蛇狂舞》。

活动中,现场嘉宾收到了一份崭新的2025年徐汇文明夜课课程手册,全年117次课程清单是徐汇区委宣传部(区精神文明办)送给市民的最好贺年“大礼包”,将助力市民群众在精神文化的熏陶中开启又一个“文明健康”年。

据悉,徐汇区将持续深耕,进一步整合政府与社会各方力量,着力将丰富优质的社会人文资源转化为服务市民生活的教育资源,致力于把学习有机融入市民日常生活,促使学习内化为市民的一种生活方式、一种生活态度。同时,不断强化徐汇区新时代文明实践中心阵地载体的品牌影响力,不断深化、拓展文明实践夜间模式,提升文明实践新空间的惠民服务功能,用“相约158·文明夜课”这盏灯,持续点亮市民文明实践“夜”生活。

